

DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș.

Biurul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25.

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Evangelia

dela Mateiu c. 9. v. 27—35.

În vremea aceea trecând de acolo Isus, au mers după dânsul doi orbi, strigând și zicând: miluește ne pe noi fiul lui David „Iară dacă a venit în casă, s-au apropiat la dânsul orbii, și le-a zis lor Isus: „credeți, că pot se fac eu aceasta?“ Ei au zis lui: „da doamne“. Atunci s-a atins de ochi lor zicând: „după credința voastră să tie vouă“. Și s'au deschis ochii lor și le-a poruncit lor Isus zicând: „vedeți, ca nimenia să nu știe.“ Dara ei ieșind, l-au vestit pe dânsul în tot pământul acela. Iară după ce au ieșit ei, iată au adus pe un om mut îndrăcit. Și după ce a scos pe dracul, a vorbit mutul. Și s-a mirat mulțimea, zicând: „nici odată nu s-a arătat așa în Izrail“. Iară fariseii ziceau: „cu domnul dracilor scoate pe draci“. Și umbla Isus prin toate cetățile și orașele, învățând în adunările lor și propovăduind evanghelia împărăției și vindecând toată boala și toată neputința în popor.

Eu Cred.

Eu cred! Ce înseamnă cuvântul acesta? Oare înseamnă eu cuget, eu presupun, eu sunt de părere... etc. cași când se zice de ex. eu cred că v'om avea o iarnă moderată, o primăvară timpurie? Nu, de sigur

nu; cuvântul „cred“ pe care noi îl rostim la începutul Simbolului de credință, vrea să însemne: eu țin de adevărat tot aceea ce se conține în acestea douăsprezece închișturi.

Dumnezeu, Ființa veșnică, nemărginită, atotputernică, care toate le vede și știe, Dumnezeu a vorbit oamenilor; a vorbit protopărinților noștri: patriarhilor și multora dintre urmașii lor a vorbit servului său Moise pe muntele Sinai; a vorbit profeților „iar în zilele acestea mai de pe urmă a grăit nouă prin Fiul, pe care l'a pus moștenitor tuturor prin carele și vecii i-a făcut“ (Evrei 1. 2.) Deci dacă Dumnezeu a vorbit, eu trebuie să dau crezământ cuvântului său, trebuie să primesc poruncile lui, eu trebuie să cred. — Și cine mă asigură că Dumnezeu a vorbit lui Adam, Avram, Moise, patriarhilor și profeților? cine mă asigură că Isus-Hristos a vorbit, că e trimisul lui Dumnezeu, că e Dumnezeu? Deschide-ți Evanghelia: câte sunt spuse acolo, sunt absolut adevărate și lucruri istorice: nici o carte din lume nu poate avea, nici pe departe probele de autenticitate și adevăratate pe cari la are Evanghelia. Acolo aflați că în Isus-Hristos se implinesc profețiile cari se referesc la Mesia, aflați că însuși Isus-Hristos profetește multe lucruri, împlinirea cărora istoria o dovedește; învățătura sa e neasămănată; sevârșește multe minuni spre întărirea adevărilor propuse, spre a dovedi că El e Mesia, că El e Dumnezeu; vindecă morburii prin atingere cu mâna sa, prin un singur cuvânt, mai mult, fără de nici un cuvânt de ex. vindecarea muerii care suferea de curgerea sângelui (Man V. 24 29) cari morburi nu puteau fi vindecate prin nici o cură medicală; înmulțește pâinile în prezența miilor spectatori; invie morții la pri-

virea nenumăraților curioși, amici și inimi.

Eu cred...! nu numai pentru că au crezut părinții mei, pentru că cred mulți dintre oameni, ci cred pentru că știu că D-zeu a vorbit și pentru aceasta cred, deși nu înțeleg toate deși sunt lucruri tainice; D-zeu are drept ca să fie crezut și deși din bunăvoința sa vrea să-mi facă aproape scuzibilă descoperirea despre sine însuși prin mijlocirea minunilor și profețiilor, eu cred mai pe sus de toate pentru că știu că el a vorbit, mai ales prin Fiul său Isus-Hristos.

Necredencioșii își atribue cu multă superbie numele de spirite tari, independente, libere de orice grijă a dogmelor..., cași cum ar fi destul a zice Dumnezeu nu este, pentru că Dumnezeu să nu fie mai mult..., cași cum ar fi destul a scrie Dumnezeu cu

„d“ mic pentru al decapita și al face să dispară, cași cum nu s'ar ști, că inima coruptă e aceea, care împinge spre necredință. „Necredința e o plantă, care nu crește decât în Țoroi“ zice învățatul Gaune.

Ochiul sănătos nu suferă privind la un munte luminat de soare, fii curat și vei avea credința! „Feriți-vă cei curați cu inima, căci aceia vor vedea pe D-zeu. (Mal. V. 8).

Avem noi credință vie în inimile noastre? se o arătăm dară prin o viață în mod practic creștină; se văd deaproapele faptele noastre cele bune și se fie îndemnat a preamări pe Dumnezeu; o adâncă convingere religioasă din fapte se arată, se arată în mod natural din vorbiri; fără considerații omenești, trebuie dară să știu zice: eu cred: iată pentru că așa vorbesc și lucru.

Rătăcirile sectelor cu privire la botez.

de Patrițiu Bărlău

(Urmare)

Sectele rătăcite mai spun că în Sf. Scriptură se arată că s'au botezat numai oamenii în vârstă, nu copii.

Voi arată că și copii s'au botezat. Sf. Scriptură a Noului Testament arată ce au făcut Sf.-ții Apostoli până aproape de sfârșitul vieții lor. *Ei au predicat oamenilor în vârstă, cari îi înțelegeau. Cei cari credeau erau botezați.* Intre cei botezați, mulți erau capi de familie, și se botezau *cu toată familia lor, deci și cu copii*

Despre aceasta avem multe probe:

În ziua pogoririi Spiritului sfânt asupra Apostolilor s'au botezat trei mii de suflete. (Faptele Ap. cap. II. v. 37—41) Ziua aceea a căzut tocmai în timpul Rusalilor, când evrei sărbătoreau darea legii pe muntele Sinai. La sărbătoarea Rusaliilor, ca și la sărbătoarea Paștilor, veneau mulți Evrei din Palestina și din alte părți, ca să ia parte la sărbătoare.

Mulți aduceau cu ei și copii lor. Probă că era acest obicei, o găsim în aceea, că și Domnul nostru Isus

Hristos, când *era de 12 ani* a fost luat de părinții lui la Ierusalim, de sărbătoarea Paștelor. După terminarea sărbătorii s'a pierdut de părinții lui și-a fost găsit după trei zile în templu în mijlocul învățătorilor, pe cari îi uimea cu întrebările și răspunsurile lui. (Luca cap. II. v. 42—51).

În ziua pogoririi Spiritului Sfânt *mulți părinți erau cu copii lor în Ierusalim.* Aceia crezând în cele spuse de Sfinții Apostolii și *botezându se, au botezat și pe copii lor.* De aceea se spune în Faptele Apostolilor, că s'au botezat ca la trei mii de suflete, ceace probează că erau *de toate vârștele cei botezați.* Dacă ar fi fost numai oameni în vârstă s'ar fi zis că s'au botezat trei mii de oameni, sau trei mii de bărbați și femei.

Despre botezul primit de familia întregi, avem următoarele probe: Sf. Apostol Pavel a botezat pe o femeie *Lidia cu toată casa ei în Cetatea Teatirilor.* În aceeași cetate Sf. Pavel a botezat pe *un temnițer cu toți ai lui.*

(Faptele cap. 16 v. 14, 15 și 33.) *Tot Sf. Pavel a botezat în orașul Corint casa lui Ștefana* (I. Corinteni cap. I. v. 16). Când se zice toată casa, se înțeleg și *copii*.

Sf. Petru a botezat în Cezarea pe Corneliu sutașul și pe *toți cei ce erau în casa lui* („Faptele cap. 10 v. 47 și 48“.) *Mai sunt și alte locuri* în să le cred pe acestea de ajuns.

Este cunoscut obiceiul părinților ca de acea, ce *socotesc a fi un bine pentru ei să împărtășească și pe fii lor*. Nu poate mintea noastră admite că părinții să se fi botezat și să fi lăsat nebotezați pe copiii lor. Din contră avem probe că părinții creștini făceau părtași *pe copii lor* la respectul pe care ei îl dau Sf.-ților Apostoli. Când Sf. Pavel mergea pentru cea din urmă oară la Ierusalim, ajungând în orașul Tir, a stat acolo șapte zile. El zice: „Și când a fost nouă, de am împlinit zilele eșirii, mergeam, petrecându-ne pe *noi toți împreună cu femeie și cu copii* până afară din cetate, și plecând genunchele pe țărături *am făcut rugăciune*. (Faptele cap. 21. v. 5).

Vedem dar că *acești copii au luat parte și la rugăciune. Cei nebotezați nu puteau să ia parte la rugăciune și nu puteau să se împărtășească cu Sfintele Taine*.

Deaceia s'au luat de la început măsuri ca să *se boteze copiii* cât mai în grabă, după naștere, ca nu cumva să moară nebotezați. *Care părinte poate fi sigur că va trăi copilul lui până va ajunge mare, ca să poată înțelege învățătura creștină și atunci să se boteze?*

Vedem dară că apostolii predicau oamenilor, și cari credeau *erau botezați*. Între botezați, erau *copii de familie și se botezau cu toată familia lor, deci și cu copii*, după cum

am văzut mai sus. — Deci când s'au spus la Mat. c. 28 „Mergând învățați toate neamurile botezându-i pe ei“ sau la Marcu „Cel ce va crede și se va boteza mântuiseva c. 16. v. 16 sau la Faptele Ap. c. 2. v. 38 „Pocăitivă și să se boteze unul fieste care dintre voi, în numele lui Hristos spre iertarea păcatelor“, *au avut în vedere oameni mari*, pentru dânsii întoarcerea a fost de lipsă, ei dară botezându-se *au botezat toată familia lor deci și pruncii*, după cum am văzut. Deci botezul e necesar pentru *toți fie mare, fie copil*, căci copiii au în vedere credința părinților, iară pentru păcatul strămoșesc e necesar botezul. Domnul Hristos spune că *toți trebuie să se boteze* „Cine nu se va naște din apă și din spirit nu va intra în împărăția lui D-zeu“, (Ioan 3. 5.) *deci fie mare fie mic*, toți au lipsă de botez.

Mântuitorul zice: (Mat. c. 19 v. 14.) „Lăsați pe prunci să vină la mine, că unora ca acestia este împărăția cerului“. Dacă copiii sunt în stare să primească binecuvântarea lui Dzeu, sunt în stare să ajungă și în împărăția cerului, *deci se pot și boteza*. Căci nime un poate să între fără botez în împărăția lui Dzeu. căci zice Dl Hristos „Cine nu se va naște din apă și din spirit nu putea să între în împărăția lui Dzeu.“ Precum s'a conferit în legea veche tăierea împrejur la 8 zile tocmai așa și a se boteza se pot copiii.

Noul Episcop la Iași. — „Lumina creștinului. Revista Catolică Lunară Iași cu nespusă bucurie aduce la cunoștința cititorilor sei vestea mult așteptată că în locul Inalt Prea Sfinției Sale Monseniorului Alexandru Cisar — care nu de mult a fost numit de arhiepiscop la București — sa numit Monseniorul **Mihai Robu**.

Sunt de mare însemnătate aceste doua denumiri pentru că fac dovadă eclatantă că sfântul Părinte Papa Piu XI a apretiat

în special prin acestea două denumiri muncă rodnică ce au dezvoltat acești doi Păstori și pe terenul scrisului creștinesc, în jurul „Presa Bună”.

Să strigăm și noi împreună cu „Lumina Creștinului” și „Sentinala Catolică” din a-dâncul inimii noastre :

Intru mulți ani!

Liturgie abațială. Monseniorul *Dr. Iosif Pop* nomenclatorul abate și subdirectorul gen. în Ministerul Cultelor în zilele acestea a sosit în mijlocul nostru. Îndemnat de iubirea locului său natal, a dorit, că prima sa Liturgie abațială să-o celebreze în orașul nostru, ceea ce s'a și împlinit la 19 Iulie crt. cu plină asistență și cu concomitarea unui cor cu adevărat celebru, care ar putea face cinste în ori care capitală. A fost o zi de înălțare sufletească pentru toți credincioșii asistenți, cari au umplut larga Biserică până la ticsală. Personalitatea simpatică a tinerului abate înzestrat cu insigniele arhieriei a cucerit inimile întregului auditor.

După terminarea serviciului divin a urmat o masă bogată la casa părintească, unde s'au rostit mai multe toaste: pentru Preafericitul Părinte-Pontifex și Maiestatea Sa regele, pentru nouitul Abate pentru taica

său Dr. Ios. Pop senior fost senator cu blânda și religioasa mamă Dora Pop, pentru autorități ș. a. Din parte-ne transmitem și noi acestui fiu distins al Marmației celea mai curate și sincere felicitări!

„Presa Bună” Fiecare preot e dator în conștiință a prevedea pe credincioșii săi cu lectură bună. O seamă de preoți din lași dau credincioșilor noștri o hreană sufletească foarte aleasă în seria de broșuri numite „Presa Bună”. Pânăcum au apărut 20 de numere, nu putem recomanda destul tuturor aceste istorioare morale. Cu puțină oboseală din partea preoților se poate face mult bine sufletelor. („Vestitorul”).

Pelerinaj Român la Roma pentru anul Sfânt 1925 Seria II-a. După jumătatea lui August va pleca din București un al doilea grup de pelerini care va fi compus din persoane mai de rând și cari doresc să facă o călătorie mai scurtă și mai puțin costisitoare. Acest grup va pleca din București și va vizita în treacăt Budapesta-Veneția-Padova-Florența-Assisi-Roma.

Costul acestei călătorii va fi pentru cei ce doresc să călătorească cu clasa II-a 12,000 de lei, iar pentru clasa III-a 9,000 de lei.

Doritorii pentru seria II-a se pot înscrie chiar de acum trimițând o carte poștală cu adresa proprie la P. TĂLMĂCEL, paroh catolic Bacău.

Calendar săptămânal.

26 Iulie 1 August 1925.

- 26. Dumineca 7-a d. Rusalii (Mateiu c. 9. v. 27—35, ev. inv. 7, gl. 6.) M. Ermolae
- 27. Luni M. Pantelion
- 28. Marț Ap. Prohor și Nic.
- 29. Miercuri M. Dalinic.
- 30. Joi App. Sila și Silvan.
- 31. Vineri Dreptul Eudochin
- 1. Sâmbătă SS. 7 Muc. Macaveiu.